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温州中学2010学年第一学期高三月考（10月）
地理试卷

选择题部分（共60分）

选择题部分共20小题，每小题3分，共60分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1为我国2009年2月旱灾（阴影区域）分布示意图。读图，完成1～3题。
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1．图中受干旱影响的省区（简称）有
A．冀、豫、晋、陕                   B．桂、秦、甘、鲁
C．皖、湘、陇、赣                   D．闽、滇、晋、川
2．受此干旱影响最严重的农作物是
A．春小麦                           B．冬小麦
C．水稻                             D．油菜
3．缓解北方旱情应采取的合理措施是

   ①减少用水量                        ②发展节水农业

③跨流域调水                        ④大力开发地下水

⑤迁移人口                          ⑥培育耐旱农作品种
A．①③⑤                           B．②④⑤
C．②③⑥                           D．③④⑥
图2示意某区域等高线分布，图中等高距为200m。完成4～5题。
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4．图中箭头正确表示河流集水方向的是
A．①            B．②            C．③           D．④
5．图中a和b的数值可能是
A．100   250                      B．100   350

C．500   250                      D．500   350

图3为世界某三地“大陆边缘向洋盆过渡示意图”。读图，完成6～7题。
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6．三地中易发生地震的是
A．①                              B．②③
C．①③                            D．①②
7．③地所在海域可能位于
A．非洲西海岸                      B．英国西海岸
C．日本东海岸                      D．巴西东海岸
空气的相对湿度是指在特定温度下的水汽压（e）和饱和水汽压（es）之比，即f=e/es×100%。它是空气舒适度的重要指标之一。读饱和水气压与温度关系图（图4），回答8～9题。
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8．图中M地空气的相对湿度约为

   A．62.5%                           B．73.5%

C．80%                            D．125%

9．若不考虑空气水汽压的变化，M地空气相对湿度较大的季节一般是

   A．春季                            B．夏季

C．秋季                            D．冬季

图5为我国沿90°E附近的地形剖面图，①为天山。读图，完成10～11题。


10．关于甲、乙两地形区地质作用的叙述，正确的是
A．甲地的外力作用以流水侵蚀为主
B．乙地的外力作用以风力侵蚀为主
C．乙地形区东南边缘谷地的发育以流水侵蚀为主
D．乙地形区中部谷地多为冰川侵蚀而成，呈“V”状
11．关于甲、乙两地形区能源情况的叙述，正确的是
A．甲地有丰富的水力资源
B．乙地有丰富的地热和太阳能资源
C．乙地太阳能资源非常缺乏
D．甲地各种常规能源缺乏
图6中虚线是某岛屿火山喷发后火山灰厚度等值线，a<b<c。读图，完成12～14题。


12．该火山喷发时最有可能的季节是
    A．春季    
B．夏季
C．秋季    
D．冬季
13．下列关于该岛屿的叙述，正确的是
  
①终年温和多雨

②适宜生产柑橘、葡萄
  
③植被具有耐旱特征  
④河流水量季节变化小
  
A．②④    
B．②③
C．①④    
D．③④
14．火山灰，就是细微的火山碎屑物。大规模火山喷发所产生的火山灰若在大气层长期滞留，除会对飞行安全造成威胁外，还包括
  
A．全球沙尘暴肆虐    
B．地面气温可能下降
  
C．“温室效应”加剧    
D．酸雨导致皮肤癌症
图7为“沿20°N纬线所作的地形剖面图”。读图，完成15～17题。


15．图中甲地形区气候形成的主要因素是
A．受信风带和地形影响
B．终年受高气压带控制
C．海陆热力性质的差异和气压带风带季节移动
D．常年受西风影响
16．乙地形区的地形地势特征不包括
A．地势起伏大                      B．北高南低
C．山河相间                        D．中间高四周低
17．甲、乙两地形区河流共同的水文特征是
A．水量小                          B．有冰期
C．水位变化大                      D．落差小
图8为世界某一区域，该区域在较长时期内受图中气压系统控制。回答18～20题。


18．若某科考队从甲到乙进行横跨半岛的地质地貌考察，该考察线路的直线距离约为
A．280km                         B．550km 
C．760km                         D．1100km

19．科考队在野外考察之际，当地的天气状况是
A．低温干燥                       B．晴热干燥
C．高温多雨                       D．温和多雨
20．图示气压系统较长时间控制该区域时
A．海轮向东横渡北印度洋顺风顺流
B．南极昆仑站出现极昼现象
C．东北平原时常受寒潮侵袭
D．鄱阳湖流域大批候鸟栖息
综合题部分（共40分）
21．（20分）根据材料，回答下列问题。

材料一：阿富汗位于亚洲的中西部，是一个多山的高原国家。农牧业是该国经济的主要支柱，农牧民约占全国人口的80％。

材料二：瓦汗走廊位于帕米尔高原南端和兴都库什山脉北段之间的一个山谷，谷底海拔4900多米，每年6～8月都会有牧民来此放牧。

材料三：阿富汗附近地区略图（图9）及沿图中四段经线的年降水分布曲线图（图10）。


   （1）简述图9所示区域沿36°N纬线的降水分布特点，并解释其原因。（10分）

   （2）分析当地的牧民只有在6～8月才到瓦罕走廊放牧的原因。（6分）

   （3）简要分析克什米尔地区多地震的主要原因。（4分）

22．（20分）根据材料，回答下列问题。

材料一  黄河流域水系略图（图11）。

材料二  兰州——郑州沿线地形剖面图（图12）。

材料三  黄土高原的形成有“风化残积说”、“水积说”和“风成说”。多数科学家认为，黄土高原位于我国西北内陆地区，那里气候干燥，地面的岩石在风化作用下，不断破碎成为粗细不等的颗粒，每遇到大风，往往风卷沙尘，遮天蔽日，当大风减弱或遇到秦岭，大行山等高山阻挡时，便降落下来。经过几百万年不断地积累和环境的演变，逐渐形成了黄土高原。
（1）黄河是我国第二长河，其干流沿途水量变化大。根据材料一，分析说明兰州以上、河口至郑州、郑州以下等三个干流河段水量变化的特点及原因。（10分）

（2）“黄河之水天上来，奔流到海不复回”。但是，黄河有时奔流不到海。黄河断流可能会带来哪些危害?（6分）

（3）依据材料二、三为“风成说”提供证据?（4分）

温州中学2010学年第一学期高三月考(10月)

地理答题卷
选择题部分（共60分）

选择题部分共20小题，每小题3分，共60分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


综合题部分（共40分）

21．（20分）

（1）（10分）

（2）（6分）

（3）（4分）

22．（20分）

（1）（10分）

（2）（6分）

（3）（4分）

温州中学2010学年第一学期高三第一次月考

地理试题参考答案

选择题部分（共60分）

选择题部分共20小题，每小题3分，共60分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	C
	A
	C
	B
	C
	A
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	C
	C
	B
	A


综合题部分（共40分）

21．（20分）
（1）总体降水少（2分）；分布上表现为东西两侧少，中间多（2分）。地处亚欧大陆内部（2分），受海洋水汽影响少（1分）；中部地区受地形影响（2分），降水较多（1分）

（2）该地位于内陆高原，气温低，降水少（2分），植被少（1分）；夏季（6~8月）气温较高，冰雪融水多（2分），草类茂盛，适合放牧（1分）。 

（3）地处亚欧板块（1分）和印度洋板块的交界地区（1分），地壳活跃（2分）

22．（20分）

（1）自源头至兰州河段，水量逐渐增大（1分）；河口至郑州河段，水量增大（1分）；郑州以下河段水量减小（1分）。兰州以上河段当地的高山冰雪融水（1分）和山地降水（1分），通过湟水等支流汇入，水量增大；河口至郑州河段随着降水增多，（1分）汾河、渭河等支流流入的水量多，（1分）水量增大。郑州以下河段由于形成地上河，无支流流入（1分），流域面积狭小（1分），且工农业生产大量引用（1分），导致水量减少。
（2）下流沿河地区失去主要水源，影响工农业生产及生活；（2分）引起海水倒灌，加重了土壤的盐碱化，影响地下水水质，使下游地区的生态环境恶化；（2分）加剧了泥沙淤积，引起河床升高，降低下游的防洪能力。（2分）
（3）自NW—SE黄土层的厚度减小；（2分）自NW—SE黄土的土壤颗粒由粗变细。（2分）
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